VERBALE INCONTRO DEL 30/03/2015
O.D.G.: proseguimento lettura ed analisi dati restituiti Invalsi. Predisposizione e continuazione opere di miglioramento.
Docenti coinvolti: docenti di matematica classi III, IV, V scuola primaria, classi I, II, III scuola secondaria primo grado, docenti di sostegno scuola primaria e secondaria.
Criticità rilevate:

· Nei confronti del PRECEDENTE INCONTRO
Nei confronti del precedente incontro non sono state riscontrate criticità. Si è, al contrario, apprezzata la modalità di strutturazione del gruppo di lavoro, volta ad una condivisione in verticale dell’opera di miglioramento. 
· ALTRE CRITICITà RILEVATE
Si ribadisce la mancanza di elasticità mentale da parte dei ragazzi che sanno risolvere problemi standardizzati ma non sanno interpretare la realtà sfruttando gli stessi modelli matematici utilizzati per la risoluzione del problema e la difficoltà nell’utilizzo del linguaggio specifico e del suo trasferimento ad esperienze concrete.
Proposte emerse: dopo aver analizzato la verifica condivisa realizzata (inerente alle classi III della secondaria di primo grado), si è ritenuto opportuno spostare l’attenzione sulla realizzazione di una verifica di passaggio tra la classe V primaria e I secondaria.
ATTIVITà SVOLTE: si è dunque deciso di realizzare questa verifica di raccordo da somministrare agli alunni a fine anno scolastico. 
Dopo un breve confronto si è deciso di inserire i quesiti Invalsi dell’a.s. precedente in cui gli alunni avevano dimostrato più difficoltà, una serie di operazioni da eseguire in colonna ed un paio di problemi attentamente selezionati ed opportunamente modificati, volti a verificare le abilità e le competenze acquisite nel ragionamento e nel problem solving.
Obiettivi per il prossimo incontro: somministrazione della verifica di raccordo ed analisi condivisa dei risultati.
