VERBALE INCONTRO DEL 30/03/2015

ORDINE DEL GIORNO: proposte didattiche e di esercizi pratici atti a favorire lo sviluppo del linguaggio e dell’attenzione a seguito di quanto emerso dall’incontro precedente.

DOCENTI COINVOLTI: insegnanti Infanzia e Primaria.

CRITICITA’ NEI CONFRONTI DELL’INCONTRO PRECEDENTE: da quanto emerso dall’incontro precedente la difficoltà maggiore  degli alunni nei confronti delle prove invalsi sta spesso nell’incapacità di comprendere la richiesta specifica della prova. Da qui la necessità di lavorare su attività volte allo sviluppo del linguaggio e dell’attenzione.

ALTRE CRITICITA’: nell’incontro odierno, si individua, come possibile ed ulteriore punto critico, lo smarrimento dell’alunno di fronte alla risoluzione di una serie di esercizi in totale autonomia ed all’interno di uno spazio temporale molto limitato. 

ATTIVITA’ SVOLTE: vengono esposti esercizi pratici da parte delle docenti di entrambi i gradi scolastici per esemplificare, in modo esplicito, come si cerca di sviluppare linguaggio ed attenzione in relazione all’età degli alunni. Le insegnanti  dell’Infanzia propongono  giochi di memorizzazione verbali, rappresentazioni di esperienze vissute e percorsi motori, riconoscimenti di analogie e differenze  tra immagini…., le docenti della primaria presentano vari lavori  che, attraverso un’ accattivante grafica ed impostazione, abituino gli alunni alla risoluzione di esercizi  nei quali vengono proposti  gli stessi contenuti delle prove invalsi.

PROPOSTE EMERSE: si delinea la necessità di un raccordo metodologico tra Infanzia e Primaria, atto a favorire non solo l’apprendimento immediato di un concetto, bensì i processi di apprendimento, attraverso la problematicità e l’esplicazione sul perché di certi esercizi e a che cosa servono.

OBIETTIVI PER IL PROSSIMO INCONTRO: modalità di sviluppo delle proposte emerse e sopra esposte. 

